

三年来最强“霾伏”，将持续到 25 日

全省多地幼儿园中小学停课

□记者 刘一梦 高雯 刘振男

19日至20日，山东省气象台连发两次雾、霾双红色预警，多个环境监测站点污染物指数爆表。20日下午，济南、淄博、滨州、德州等地市先后下发通知，要求21日中小学和幼儿园停课，全省多地市首次因雾霾天气大规模停课。济南市环保局相关工作人表示，此次雾霾为2014年以来最强一次雾霾。

抵抗力较弱的市民不断中招。“近两天门诊量比平时增加20%左右，不少就诊患者都表现出鼻塞、流鼻涕、咳嗽、发烧等症状。”济南市千佛山医院呼吸内科主任医师张才擎说，重污染天气期间，医院门诊量激增，患者当中多是老人、小孩、孕妇和从事室外工作的人群，还有一些原来就有慢阻肺、肺气肿等基础病的患者。

为应对重污染天气，全省多地首次下发“停课不停学”通知。20日一早，济南十二中、营东小学等学校自主采取停课措施，随后济南市各区教育局均下发通知，要求21日济南市区所有中小学、幼儿园均停课，除省外，淄博、滨州、德州等地市也下发了停课通知。“往年也曾有过因为特殊天气或雾霾天气停止户外活动及体育课的情况，但因为雾霾大规模停课的情况是近年



山师附小一位老师在摄像机前，通过网络直播向学生授课。

来的第一次。”山师附小宣传处王主任说，很多学校采取人性化停课，除了“停课不停学”外，如果家长都上班孩子实在无人看管，学校也安排了老师值班，可以组织这些学生自主学习。

济南市环保局工作人员介绍，这场雾霾是2014年以来最严重的一次，此次重污染天气的形成既有气象因素，又有地形、污染排放等原因。“12月中旬以来，北方地区冷空气势力弱、活动少，地面风力较小，逆温明显，大气处于一个静稳的状态，空气污染水平和垂直扩散条件较差，容易导致污染物在近地面的积

聚，因此形成了这场比较严重的雾霾天气。”

山东省气象台环境预报科称，20日当天全省有9个城市达到严重污染，6个城市为重度污染。21日的冷空气和降水对污染物有了一定清除作用，使全省东部地区和南部地区逐渐转好，但由于冷空气较弱，24日、25日或还会有雾霾天气持续。

21日，济南各中小学虽然都停课，但根据“停课不停学”的要求，有学校将“课堂”搬进了班级QQ群开启了直播模式。

21日上午，山东师范大学附属小学推出了“直播课堂”，两名

老师分别直播了语文作文课和英语课，学生在家就能实时收看。“第一次采取这样的直播教学方式。”山师附小的王文斌老师说，直播的效果挺好，两节课的点击量达到了20多万。

除了直播教学，各大中小学学校都下发了学习任务，并在QQ群里实时线上教学。“20日中午接到班级群里的通知，从下午开始就停课放假了，学习任务都发到QQ群里了，而且回家还能练琴、练字。”育秀小学的学生家长马女士说，雾霾天虽然停课，但学校将很多学习任务发到了家长群中，没耽误学习进度。

每周两节体育课不能削减或挤占

近日，山东省政府办公厅为小学生、高中生及大学生的体育课课时设定了明确标准。大中小学要将体育课和课外体育活动列入学校教学计划，不得削减或者挤占体育课时。高中生每周两节体育课，“只能多不能少”。

小学1-2年级每周4课时，小学3-6年级和初中每周3课时，高中每周2课时；高等学校1-2年级本科生开设不少于144学时（专科不少于108学时）的体育必修课程，其他年级学生和研究生开设体育选修课。

规定还要求，没有体育课的当天，学校应在下午课后组织学生进行一小时体育锻炼并将其列入教学计划，并且全面实行大课间体育活动制度，每天上午统一安排25-30分钟的大课间体育活动。

记者 刘一梦

济南中小学校取消校长行政级别

20日上午，济南全市中小学校长职级制改革工作会议召开，济南5部门联合发布了《关于推行中小学校长职级制改革的实施意见》。从2017年1月1日起，济南中小学校取消校长行政级别，推行校长职级制改革。校长通过推荐考察、公开招聘等方式产生，由教育行政部门聘任，职级分为四级九等；副校长由校长提名、聘任。

以后中小学校长将不再有处长、副处长等行政级别，取而代之的则是校长职级序列。职级分为四级九等，分别为特级校长、一级校长（一、二、三等）、二级校长（一、二、三等）、三级校长（一、二等）。全市一级、二级、三级比例为3:5:2。

校长每个聘期为3年，校长职级评定每3年一次，同时完善校长交流，年龄在45岁以下的初聘校长，应有在2个以上学校任职、任教经历。在一所学校连续任职满2个聘期的校长应当交流，原则上不得连续任职超过3个聘期。

记者 刘一梦

2017版森林旅游年票新增四景区

近日，2017“好客山东·森林旅游”年票发布会，年票每册96元，购买即可畅游总价值2617元的省内54家景区。

年票涵盖了省内54家优秀景区，门票总价值2617元，每册仅售96元，游览一个景区的平均门票费用不到2元。

2017新版“好客山东·森林旅游”年票新增临朐神牛谷景区、新泰泰山风景区、莱芜天山仙人谷景区、莱芜香山风景区等。为了增加年票的实用性和功能性，使用年票到景区刷身份证验证入园，全年可到年票所含景区免票入园一次，无需提前预约，不受节假日限制。

据大众网

全省食品抽检 水产蔬菜问题多

日前，山东省食药监局发布食品抽检结果显示，2016年11月全省共抽检各类食品（含保健食品和食品添加剂）样品43546次，其中检验项目合格的样品42335批次，不合格样品1211批次，样品合格率为97.22%。其中，水产品和蔬菜制品问题较多，合格率分别为93.25%和95.58%，超范围、超限量使用食品添加剂，农药残留超标是主因。

在各类食品样品中，食用农产品合格率为98.26%，餐饮食品合格率为95.88%，肉制品抽检合格率为96.96%。粮食加工品合格率为97.20%。调味品合格率为97.23%。蔬菜制品合格率为95.58%。食用油、油脂及其制品合格率为98.52%。水产品合格率为93.25%。糕点合格率为97.65%。酒类合格率为97.71%。

抽检发现的主要问题集中在超范围、超限量使用食品添加剂，不合格样品批次占不合格样品总数的31.47%；农药残留超标，不合格样品批次占不合格样品总数的16.75%；品质指标不合格，不合格样品批次占不合格样品总数的8.98%；此外，有52批次样品检出金属等元素污染物，占不合格样品总数的4.21%；有130批次样品检出其他微生物，占不合格样品总数的10.52%。

记者 张伟伟

遭盗刷超72小时损失不能赔付 律师建议：降低小额免密限额 开通短信提醒

□记者 张伟伟 刘振男

近日，网络上流传关于盗刷ETC的视频引发广泛关注，银联卡“小额免密”功能引发的风险仍让市民产生担忧。目前小额免密的赔付机制只对挂失前72小时内有效，律师建议为保证安全可降低限额或者开通短信提醒及时了解资金变动。

12月18日上午，在经十东路一家大型超市附近，记者随机询问了五位中老年市民，其中有一位并不了解“小额免密”这项功能，两位是通过新闻报道了解，但五位市民都表示，在超市消费用现金比较多，很少刷卡。“这些功能不太懂，我觉得还是不用，要不然钱没了都不知道。”听说不用输入密码就可以付钱，一位大爷这样说。

银联商务山东分公司的相

关负责人说，小额免签免密受理业务的开通，中国银联是从受理商户合规角度进行严格审核后开通的，并建立开通受理商户日常监测机制。“中国银联对开通小额免签免密有着严格审核机制，保证受理商户实名可追溯。”该负责人说，如果发现丢失，建议第一时间联系银行挂失。若出现小额免签免密业务导致的盗刷，挂失成功后向银行提出赔付申请，避免损失。

银联云闪付和IC卡闪付小额免密免签交易（不含电子现金）如发生移动设备或IC卡失窃，将对持卡人挂失前72小时内被盗刷消费金额提供赔付，每位持卡人每年最高累计赔付一万元。

银联商务山东分公司的相关负责人说，卡片标准为目前最高安全标准，日常使用银行卡进行消费支付，建议放心使用小

额免签免密服务。

齐鲁律师事务所律师则表示，虽然有一系列防控措施确保持卡人小额支付安全，但银联卡被盗刷的风险依然存在。“持卡人成功挂失卡片后，如果挂失前72小时因小额免密免签发生了资金损失，可在发卡银行网点向银行提出赔付申请。但对于超过72小时发生的资金损失，因为暂时没有出台相关依据，很难追回损失。”

为了保障资金安全，在开通免密服务时，可将小额免密的限额降低一些或者开通短信提醒功能，及时了解资金变动。在使用支付宝、微信等进行免密支付时，不要随便对别人透露自己的账户信息，设置手机锁屏密码，进入支付宝或微信钱包时也要设置一个手势密码，防止盗刷者随意进入。

2017年艺考减少两个艺术类别

□记者 刘一梦

2017山东美术统考已经结束，20日，省招考院公布了《山东省2017年普通高等学校艺术类专业招生实施工作方案》，艺术专业全省统考有新动向，减少了空乘和其他类两个艺术类别，并且2018年起文学编导类专业将

实行全省统考。

招生继续分艺术文、艺术理两类，科类代码分别为“3”和“7”，划分为美术类、音乐类、书法类、舞蹈类、摄影类、播音主持类、文学编导类、影视戏剧表演类、服装表演类共9个专业类别，比去年减少了空乘类和其他类。自2017年起，夏季高考本科

段招生除提前批次外，实行同一批次录取，而山东省艺术类专业招生工作网上填报志愿也将有所变化，艺术本科志愿设艺术本科提前批、艺术本科批，另设艺术高职（专科）批设一个批次。

省招考院表示，将继续扩大艺术类统考专业范围，2018年起文学编导类专业实行全省统考。